Vendredi 20 octobre 2017 (Séance n°2)

Au début de cette séance, Eric nous a lu la liste des arbres que nous
¢tudierons ensemble cette année :

Pin sylvestre
Sapin
Epicéa
Méleze

Fréne

Noyer

Tilleul

Chéne

Hétre

Bouleau

Erable sycomore
Erable champétre
Erable plane
Marronnier

Platane

Tremble

Sorbier des oiseleurs
Robinier faux-acacia
Alisier blanc
Merisier



Ensuite, Eric a demand¢ a I'un d’entre nous de venir au tableau pour
dessiner un arbre et de 1égender ce dessin.
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Grace a un diaporama et des fiches activités, avec Eric nous avons revu
comment différencier une feuille simple d’une feuille composée et appris
comment distinguer les feuilles opposées des feuilles alternes.

Les feuilles simples et les feuilles composées :
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Fiche activité sur les feuilles simples et composées :

Pour chacune des feuilles, entoure la bonne réponse :

Bouleaun

" Feuille simple
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Feuille simple
—7, Feuille composée

Feuille composée
Feuille simple

Feuille composée

Feuille simple
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Feuille composée
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Feuille simple

Feuille composée




Eric nous a appris qu’a la base d’une feuille simple ou d’une feuille
composeée, il y a toujours un bourgeon.

Dans la nature, en repérant les bourgeons, on va savoir si ’arbre que 1’on
observe possede des feuilles simples ou composées.

Apres cette séance avec Eric, en classe on a revu cela :
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Les feuilles alternes et les feuilles opposées :

Feuilles I"'une en face de 1"autre :

Feuilles opposces

Feutlles décalées 1'une de "autre :

Feuilles altermnes




Feuilles I'une en face de 1’ autre :

Feuilles opposées

Feuilles décalées 'une de "autre :

Feuilles alternes




Fiche activité sur les feuilles alternes et opposées

Pour chacune des feuilles, entoure la bonne réponse :

Alisier blanc Chéne

Feuilles opposées

Feuilles alternes Feuilles opposées

Feuilles altemes

Hétre

Bouleau

Feuilles opposées

Feuilles opposées

Feuilles alternes
Feuilles alternes




Erable champétre Marronnier
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Feuilles opposées

Feuilles alternes

Merisier

Feuilles opposées

Feuilles alternes

Tilleul

Feuilles opposées

Feuilles alternes

Platane

Feuilles opposées

Feuwilles alternes




Fréne Tremble

Feuilles opposées

Feuilles opposées

Fewlles alternes ;
Feuilles alternes

Sorbier des oiseleurs Robinier faux-acacia

Feuilles opposées Feuilles opposées

Feuilles altemes Feuilles alternes




Vendredi 10 novembre 2017 (Séance n°3)

Au début de cette séance, Eric nous a fait travailler sur la forme du limbe
en ce qui concerne les feuilles simples et sur la forme des folioles pour les
feuilles composees.

Eric nous a expliqué que pour décrire une feuille simple, il faut donner la
forme générale de son limbe (rond, ovale, allong€, cordé...) et décrire
ensuite le bord du limbe (lisse, denté, lobé...).

Voici ci-dessous la fiche activité qu’il nous a demandée de réaliser sur la
description des feuilles simples :

Four chague fewille, entoure les bonnes propositions :
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Alisier blane

(Limbe sans lobe ™ /

Limbe rond

(Limbe & bord dentd ) ¢

Limbe & bord lisse

Deszous du limbe blanc "'f

Limbe sans lobe
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Limbe avec 5 lobes = _-
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Limbe J_M_gé"' /£

Limbe romnd

(Limbe & bord denté )7

Limbe i bord lisse

-:‘;i_fmhc avec 2 gl:mdﬁs rouges i sa base ) —~

" e reliade

S e

e

: 2
mbe lobe .
{"LJ_. - = Tremble
Limbe triangulaire
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Limbe & hond lisse




Eric nous a ensuite expliqué que pour décrire une feuille composée, il faut procéder a la description
des folioles en procédant de la méme maniere que pour une feuille simple.

Voici ci-dessous la fiche activité qu’il nous a demandée de réaliser sur la description des feuilles
composées :

Pour chaque feuille, entoure les bonnes propositions :
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A la fin de cette séance, nos institutrices nous ont distribué¢ une fiche enquéte pour rechercher des informations
sur le bouleau, le hétre, le chéne et I’érable champétre.

Eric nous a expliqué qu’il utiliserait ces fiches enquétes pour réaliser les fiches descriptives de ces 4 arbres.
Les fiches descriptives de chacune de ces especes seront associ¢es a une feuille séchée pour faire partie de notre
herbier.
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Vendredi 1* décembre 2017 (Séance n°4)

Au début de la séance, nous avons corrigé les fiches enquétes que nous avions réalisées sur le bouleau, le hétre, le
chéne et I’érable champétre.

Il s'agit des 4 especes pour lesquelles nous avons fait sécher une feuille a la suite de la sortie sur le terrain dans le
cadre de la séance n°1.

L‘ Yrpasliany

Aot a4 *'_\__qu_.t.“'\.
[ ! 1

el UL AL grESAL -
Travail d’éléve sur le bouleau " :




Travail d’éléve sur le hétre
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Travail d’éléve sur I’érable champétre




Travail d’éléve sur le chéne
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Apres cette correction, Eric nous a distribué les fiches d'identité réalisées a
partir de nos fiches enquétes et de ses recherches :

En classe aprées la séance, au verso de chacune de ces feuilles, nous avons
fix¢ la feuille séchée de 1’arbre en question.

Nous avons mis chaque fiche herbier dans une pochette plastique et celle-
ci dans notre classeur.




Voici ci-dessous I’exemple de la fiche herbier recto verso de
champétre d’une éleve:

I’érable

Fanulle : sapmdacées
MNom frangais : L'érable champétre
Nom latin : Acer campestre

Fauille
simple
Type Feuillu qua perd s foulles 3 asonmne ot 1 E =
= Fond 28
Howteur z 123 15 m \" -"'.-"--f:#.-"-'-
| AR
Durée de vie : De 1203 150 ans sj*_.f."\\
Feuilles Feuilles ;
N e

Smaples el oppostes,
Limbe avee 5 lobes anmondis.
L bord du limbe est lissc,

Fleurs : Elles som de coulewr vendiines o apparaissenl on

. . Fleurs
asril-ma,

Fruiis : Le frainde | "érable plane est wne double samare.

Une samare ost composte d'une grne o dune aile

{mmcﬂﬁ <— Aile
« Petite histoire »:

Un cousin de "éroble champétre, |"érable & sacre (deer

sacchanm qul pousse au Canada posside une séve

riche en sucre qui est Ricupérée au printemps powr faire du - .
sirop o drable, E

Frusts

Fiche sur I’érable champétre (recto)



Fiche sur I’érable champétre (verso)

Les ¢leves ont réalisé les fiches herbier de I’érable champétre, du bouleau,
du hétre et du chéne. Eric a distribu¢ les fiches du fréne, du noyer, du
tilleul, de I’érable sycomore, de 1’érable plane, du marronnier, du platane,
du tremble, du sorbier des oiseleurs, du robinier faux-acacia, de 1’alisier
blanc, du merisier, du pin sylvestre, du sapin, de 1’épicea et du méleze.



Pour continuer la séance, Eric nous a expliqué qu’en plus des fiches
herbier, nous allions réaliser une clé de détermination des 20 arbres
¢tudiés.

Une clé de détermination est un outil permettant d'identifier une espece
vivante (animale ou végétale) a partir des caracteres morphologiques
observables.

Pour nous faire comprendre comment fonctionne une clé de détermination,
Eric nous a fait réaliser une fiche activité.

Apres avoir découpé des figures géométriques de forme et de couleur
différentes, nous avons réalis¢ €tape par €tape une clé de détermination :




Exemple de clé de détermination réalisée par un éléve
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Vendredi 15 décembre 2017 (Séance n°5)

Aujourd’hui Eric nous a distribué a chacun un échantillon de chaque
conifere que 1’on étudie. Grace a des échantillons de méleze, d’épicéa, de
sapin et de pin sylvestre, nous avons construit étape par étape la clé de
détermination des coniféres que I’on €tudie cette année dans notre projet.

Sapin

Epicea




Méléze

Pin sylvestre




Clé de détermination des coniféres étudiés
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Dans un deuxiéme temps, au cours de cette séance, en utilisant nos fiches
herbiers du fréne, du marronnier, du sorbier des oiseleurs, du noyer et du
robinier faux-acacia, nous avons réalis¢ ¢tape par ctape la clé de
détermination des feuillus a feuilles composées sur lesquels on a
travaillé cette année.

Fasmille : olacoss

MNom frangais : Le fréne

Mom latin : Fraxinus exelsior

Type : feuillu qui perd ses Fomilkes & st omee:
Hambziar ; 25 m
Durée de vie 2 josgu'd 200 ans
Fimilles @
Composées o opposies,
Falioe allompgée a bord denti

Bomrgeons ; Ses bourgeons noirs permetient de le reconnailre car
cher nous, 8 e le seul mrkee sver des bourgeons de cotte couleur

Fruit : Le fruit du fréne appek: samare st compost 4 'une graine
capmmde  une adle aplatic oo qui lud permaet ' dre iresponide par
e vent.

« Petite_histaire »

Autrefois, les pavsans coupaient In tde des frénes, Chague
année ensyite om moins réguliérement, ils coupakent les
peiss rameaun feualius qui avaient repoussé o bes stockadent
suas forme de fardeaux dans bes granges.
Une fois ks Eardensx secs, les femilles servokent de
namiture complémentaire pour le bétal (vaches, brehis...) |
et be hadis \'hqll"l".l_ul,' A
Lis arbres, subissan regulsramenl oHlle coupe reagmssaent i
en fommant une grosse boule au niveau de la parise Q
1
»

supeneure de lear trone. Cest poar ocla quion bes appellc
o Téte di tétand w o« Fréne tétand w»,

Frait




Famille : hippocasmanacées
Nom frangais : Le marronnier

Mom latin : Aesculus hippocastanum

Type : Feullu qui perd ses fewlles & 1 automne
Hautewr : Jusqu™a 30 m

Durée de vie @ 200 ans

Feullles :

Composdes ¢l oppostes,

Foliole allongée & bord denté
Fleurs : Les feurs blanches wzintées de mouge, forment des grappes

dressées d'une trentaine de centimétres de long,

Fruit : Le fruit du marmonnicer cst une capsule épincuse qui tombe an
sol & Powtoming et lasse échapper de prosses groines armondies ; les
MO0,

« Petite higtoice »: Les marmons sont parfois utilsés par les

enfants pour créer des pebls persennages

Frnts &1 ;H,ﬁlilll.'!-

Fruits




Famille : rosacdes
MNom frangais : Le sorbier des Oiseleurs

Nom latin : Serbus aucuparia

Tyvpe : feutlle qui pend s fenilles 4 amomne
Hawteur : 104 15 m
Durée de vie = de 82004 100 ans
Fewilles ¢
Composces el alicrmes,
Foliole allongée i bord demté
Fleurs : BElcs sont petites, j::,I.'L1IJ|'||'.'\'l.'.'\1 el de couleur Manche.

Fruif : Le ot du sorhier &1 une sorhe &2 couleur TOUZE,

« Petite histoire »

Un des anmiaux qua mangent le fruar du socbier des Oiseleurs est
la grive.

Fleurs




Famille : juglandacées
Nom frangais : Le noyer
Nom latin : Juglans regia

La foliole icmminale est plus
grande que les autres

v

Tyvpe : Feuillu qui perd ses fewilles a Pauomne
Hautewr : Jusqu'a 30'm
Durée de vie: 1304 200 ans
Feuilles :

Composies ef allernes,

Foliole allongée & bord lisse
Flears 1 Les fleurs miles sont regroupées en chatons pendants et bes
Neurs Femelles sont géndmlement disposées par pares & V'extrémile
des mmeiux,
Fruit ; Le fruit du nover o5t une nos.
Il cst composd d'une poartie comestible qui est une amande bosselée

enfermée dans une cogque dure.
Pemdant sa croissance, ln moix et dans une enveloppe non

comestible (ke brou) d'sbond verie puis bruse et qui tombe 4w Fleurs
mesment donne. femelles
« Petite histoire »: Les novers sont cultivés pour plusieurs
utilisaons ;. le  parquet,  les escalies et les manbles
Le nover ot pussi cultivg en Isére pour ses fruits of pour o
fabrication d k.

Frubts

femedles




Famille = fabacées
Nom frangais : Le robinier faux-acacia

Nom latin : Rebinia psendo-acacia

Type : Feullu qui perd ses feuilles & Iautomne
Houtewr : Jusqu'a 25 m
Druerde de vie @ 300 ans
Feuilles :
Composées ¢t alternes,
Faliole ovale & bord lisse
Fleurs : Elles somt blanches ¢ regroupdes en  grappe.
Chagque fleur va se ronsformer en gousse, bpe de frun
caractéristigue des fabacées,

Frult : Le fruit du robinier est une gousse plate contenant 8 4 12
graines non comestibles,

v« Petite histoire = : Cet arbre est tris mellifére,




Clé de détermination des feuillus a feuilles composés étudiés
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Pour conclure cette séance, Eric nous a lu des devinettes dont voici
quelques exemples :

Je suis un arbre

Je suis un feuillu

Ma feuille est simple

Mon limbe est sans lobes

Le bord de mon limbe est lisse et garnie de petits poils
Mon nom latin est Fagus sylvatica

Je suis le hétre

Je suis un arbre

Je suis un feuillu

Ma feuille est simple

Mon limbe est sans lobes

Le bord de mon limbe est denté
Mon limbe est cordé

Mon nom latin est Tillia sp

Je suis le tilleul



Je suis un arbre

Je suis un feuillu

Ma feuille est composée

Mes feuilles sont opposées

Pour chacune de mes feuilles, les folioles partent toute du méme point
Les folioles sont allongées et dentées sur leur bord

L’école primaire de Bourg d’Qisans porte mon nom

Mon nom latin est Aesculus hippocastanum

Je suis le marronnier

Je suis un arbre

Je suis un feuillu

Ma feuille est composée

Mes feuilles sont alternes

Les folioles sont allongées et dentées sur leur bord

A Pautomne, je porte des grappes de petits fruits rouges dont les
grives raffolent

Mon nom latin est Sorbus aucuparia

Je suis le sorbier des oiseleurs



Je suis un arbre

Je suis un conifeére

Mes aiguilles sont solitaires

Mes aiguilles sont plates et possedent 2 lignes blanches dessous
Mon cone est dirigé vers le haut

Sapino téte en haut, picéa téte en bas

Mon nom latin est Abies alba

Je suis le sapin

Je suis un arbre

Je suis un conifére

Mes aiguilles sont solitaires

Mes aiguilles sont rondes

Mon cone est dirigé vers le bas
Sapino téte en haut, picéa téte en bas
Mon nom latin est Picea abies

Je suis I’épicéa



Vendredi 12 janvier 2018 (Séance n°6)

Au début de cette séance, Eric nous a distribué les deux fiches ci-dessous :

Hétre :

Limbe sans hobes

Limbe & bord lsse

Bord du
limbe avec

Feuilles alternes

Tillewl :

Limbe sans lobes

Limbe & bord denté

Feuilles alternes

Bouleau :

Limbe sans labes

Limbe & bord denté

Feuilles alternes

Alisier blane :

Limbe sans lobes

Limbe a bord denté

Deszeous du
limbe blane

Linshe
allongé

Feulles alternes

Tremble :

Limbe sans lobe

Limbe 4 bard denté

Feuilles alternes

Merisier :

Limbe sans lobes

Limbe & bord denté

:J]-i:}t;'! | Lammise arveec
1 plandes
Toigzes & sa

hase

Feutlles alternes




Chéne :

Limibe avee des lobes

Lirmbe
en forme de
AUET

Feuilles alternes

Erable
champétre :

Liumbe avee des lobes

Limbe avee 5 lobes

Feuilles opposées

Platane :

Limbe avee des lobes

Limbe avec 5 lobes

Feuilles alternes

Erable plane :

Limbe avee des lobes

Limbe avec 5 lobes

Pas de poils sous la
feuille
et
oy sue laileux s on
casse le pétiole

Feuilles apposées

Erable sycomore :

Limibe avee des lobes

Limbe avee 5 lobes

Poils sous la feuille
¢l pas de suc Biteux
s1 on casse le pétiole

Feuilles opposées




Apres avoir découpé chacune des images, nous avons procédé par tris successif pour réaliser la

clé de
détermination des feuillus a feuilles simples et la cl¢ des €rables :
il i Ché des feuillus & |
Limibe & bord lisse " Hitre | fewilles simples cycle 3 |
ot
petits poils sur ke bord des o
P Jeumes feuilles g Dessous du limbe blanc = Alisier blanc
Limbe allongé - & Limbe avec 2 glandes . i
Lirabe ¥ rouiges @ sa base 2
imibs sans
lobes -4
: . Limbe nomd s Tremitle
4 4 Limbea F |
bord denié
Limbe
Feuille 4 Limbe d'une o ‘mongulaire s
simple autre forme 3
‘. Lirvbe dane -
autre fomme
4 Limbecorde —#  Tilleul
Limbe en fommc = Chine
i nusxge
« il
Limbe avec
dies lobes

w  Fewlkes alternes * Platane

& Limbe avee -
5 lobes

Feuilles opposies ¥  Erables { Vaoir clé des Erables )




| Clé des érables |

#  Erable champéine

Limbe & lobes
wrrondis

.-"--#

A
.-"-..-.
.'.-.-.
.'.-..-..-.
Erable <
W Pas de poils sous la
" feuille
A el
b suC laiteus sion
», .-____.-' casse le pdiiok
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et pas de suc laneux

si 00 casse le péiiole

¥  Erable plane

#  Erable syeomuore




En fin de séance, Eric nous a distribué un petit livret contenant les clés de
détermination que nous avons construites pendant nos séances en classes.
Ce document nous permettra de déterminer le nom des 20 arbres que nous
avons ¢étudiés cette année.

Pour apprendre a utiliser ce livret, Eric a demand¢ a quelques ¢€leves de
venir au tableau pour déterminer le nom d’un arbre a partir d’une photo ou
d’un dessin de feuille.

Nous pourrons aussi utiliser ce livret pour déterminer ou vérifier le nom
d’un de ces 20 arbres dans la nature.

A, Feuillus et coniferes autour
de mon école et a proximité

de mon village
» ¢

Clés de détermination de 20 arbres

Un garde du Pare Mational des Bering
Les Eléves de CM 1 et Chi2 de 1"Ecole do Memonnier
Annke seolaire 2017-2018




L’arbre* dont je désire connaitre le nom est :

Ou

Un conifére : Un feuillu :

Sa feuille a la forme d’une aiguille Sa feuille est plate

e

voir p 2 voir p 3




L’arbre* dont je désire connaitre le nom est un conifére :

;‘F blanches dessous
rd
Aiguilles
4 golitaires .
g "
"
Y Sans ligne
blanche dessous / ~ L Epicéa
Conifére
_w Enwuffe Méldze
A Aiguilles
roupées
g prec -
=,
o
I N R me— & B Pin

sylvestre




L’arbre* dont je désire connaitre le nom est un feuillu :

Ses feuilles sont-elles simples ou composées ?

Feuille simple :

Limbe —»

Ou

Foliole

voir p 6

Feuille composce :

fq— Pétiole

3




L’arbre* dont je désire connaitre le nom est un feuillu a feuilles simples :

Limibe & bord lisse el petits poils sur ke bord des jeunes feuilles - Hétre
4
oy Dessous du limbe blanc Alisier blanc
Limbe allongé <. s Limbe avec 2 bl:mdrr:t. i
: Y rouges i sa base
Limbe sans - :
o / »  Tremhl
%, .__.- ] . | remble
4 ‘4 Limbea '1 P Limbe rond st
bord denté .
' AAPAA, S e
/ .y Limbe _
Feuille | A Limbed'une b tiangulaire I Bonlam
i ' autre forme ™,
SIITIpll: “a Limbe d'une g
autre forme .,
Limbe cordé , ——p  Tilleul
Limbe en forme 3
—~ de nuage Q ——# Chéne
«
Limbe avec — =
ERtS .. E Fewlles alternes R Platane

P s Limbeavee <

3 lobes ",

Ty

{/\
1

I . }
% Fouilles oppushes =Pl —  Erables #

{ Vioir clé des Erables ps )




L’arbre* dont je désire connaitre le nom est un érable :

Limbe 4 lobes » Erable champétre
- amondis
Erable _
Pas de poils sous la
N feuille —— Erable plane
N ol
“ suc laiteux si on
i - s o
\ A casse le pétioke
.\..\.'\. ."'--.-..-.
4 Limbed -~
lobes
pointus
Poils sous la feuille )
3 _ of pas de suc laiteux  —* Erable sycomore

sl on casse e pétiole




L’arbre* dont je désire connaitre le nom est un feuillu a feuilles composées :

Folioles
répartics sur
w  lepétiole

."-..--.
Feuilles
e o = ",

OPPOSCes . o
4 ., Folioles
i "
! ! partant
toutes du

mime point

Feuilles
COMpoSees

\- Folioles &

bord lisse

g Frine

% — Marronnier

» Sorbier des oiseleurs

Faoliole terminale plus
¥ grande que les autres

P
o
-

&  Foliole terminale de
méme tatlle que les awires

—p Nover

—» Hobinier

Fanx-aeacia

%




Lexique :

Arbre : Végetal possédant un trone. Sa taille est supéricure & 7 métres lorsqu’il est agé.

Alternes (feuilles alternes) : Deux feuilles alternes sont décalées I'une par rapport & ["autre sur leur rameau,

Opposées (feuilles opposées) : Deux feuilles opposées sont 'une en face de "awtre sur leur rameau.




En classe, en sciences et en art plastique, nous avons aussi travaillé sur les
arbres :

Voici ce que nous avons fait en sciences :

9,

Fox anlray

_Dfa moySegic & Joalae

1. Les différentes parties de l'arbre:
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\
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<
branche
] souche ,r, T—ﬁ"E.._
ol r_.. - = = =
. T LI A R T T
Partie LA e
souterraine L ~ | ) | ]
Racing \-
_principale Racine

secandaire




Ce que je dois savoir restituer par coaur :

; u Lesdéfinitionsdesmotssunva nts:

+ ETREVIVANT: entité quinall. se noumit, grandit, se rapro- :
duft et meur. -

. ESPECE : ensemble d'étresvivants pattageant le plusde
carmacléregcommuns. qui peuvent se reproduire entre
aux et leurdescendance également.

;. CLASSIACATION T Syshéme sapvant a
mettra de Fordree dans lensmble des étres vivanis en
gappuyant sur leurs caracteres communs et leurs diffé=
e nces:

€) Duo imoges poun, oe queslionng, - '
'Q :qu'mar-;ma:mm?

Coloris an verl les &lres vivanis




o ST S ) e
As Jagon mm' mﬂfm s

.cm.:-Ec e, ,{M ““ m

Les feuilles des plantes sont des usines ‘
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Les racines, la tige et les feuilles sont les organes de nutrition des végétaux vascularisés : ibs constitwent
I'appareil végétatif.

Par les poils absorbants de ses racines, la plante absorbe la solution du sol, c'est-d-dire Pean et kes seb
minéraux, qui constituent la séve brute, ou séve minérale.

Le rile des racines dans la nutrition des végétaux

Comment la pourritare est-clle tmnsportée 7.,

Comme les animaux, la plante transpire. Elle perd de I vapeur d'eau au niveau des fenllles par des milliers de
pores {lea stomates),

Cette penie crde une aspiration de o séve minérale ( séve brute) qui monte continuellement des racines et
apporte ainsi & la plante Feauw et les sels minéranx indispensables & la plante.




Comment e un‘%i'l'—ﬂ!-lli ,.EPBJu'q.utn\: e lewrs  alimienls

Griice & la lumiére, ¢'est par les feuilles, 1 ol la photosynthése s'effectue, que b plante reqolt des acides
aminés et des sucres qui constituent la séve élaborke.

La photosynthése est Fensemble des réactions qui permetient aux plantes veries, qui contiennent de fa
chlorophylle, de eréer de ln matiére en wilisant Fénergie lumincuse du soleil, dans les conditions naturelles.
Au cours de ce processus, les fenilles vertes caplent du gaz earbonigue of rejetient de Foxygéme.

Sous les fewilles, les stomates permettent Mévaporation d"une partie de Neau absorbée et Mabsorption du dioxyde
de carbome.

La respiration

Jour et nuit, les plantes respirent. Elles absorbent de Noxygéne et rejetie da gaz carbonique.










“»_Les arbres adultes produisent des graines

Colorie les fruits en jaune et les graines en marron,

r/Iaa fruits et les graines NG Les fruits et les graines .
des feuillus des coniféres

frui
L Les coniféres ont un fruit caractéris-

tique : un cone formé d'écailles. Le mot
conifére signifie porteur de chnes.

marronnier :
‘}

graing
(= marron)

Chague fruit contient
de nombreuses graines.

Ce fruit ne contient
gu'ung sauie graine.




Naissance d’un arbre : |e cycle de la vie

% _Chaque année les arbres grandissent

& 5ur le dessin de gauche,
colorie les bourgecns en marron.

® Sur le dessin de droite,
colorie ce qui est sorti
des bourgeons en vert.

|\ Rameau de hétre Le méme rameau aprés
au début du printemps ' J'éclosion des bourgeons




Une graine est un étre vivant végétal, sec qui !
contient une plantule (ou germe). C'est la future ‘

plante. i 5
Elle est aussi constituée d'un ou deux cotylédons;, | \
qui sont les réserves de nourriture de la plantule. !
S’ensemble est entouré d'un tégument qui

protége la graine.

pour germer, la graine a besoin d'éauy

$"il n'y a pas assez d'eau, les graines ne germent pas.
5'il y a trop d'eau, elles pourrissent ou sont asphyxiées (manquent d'oxygéne).

fa graine a donc également besoin dioxygéne:

pur germer, la graine a également besoin dechaleurs
s4il fait trop froid, cela ralentit ou stoppe I'activité de la graine.

(grtaines graines germent a la lumiére uniquement, d'autres peuvent également
germer dans 'obscurité car elles utilisent leurs reserves.




r-------------------

I Comment grandit une plante? I

_____ o e S e ey e

1) La racine pousse la premiére, vers le bas et s'agrandit car les plantes puisent
dans la terre de I'eau et de la nourriture grice aces-racines.

Seq
2) Ensuite, la tige grandit vers I'extérieur et I'enveloppe de la graine tombe.,

3) Au bout de la tige, poussent des feuilles. Au fur a mesure que la plante grandit,
les cotylédons (réserves de nourriture) diminuent.

4) A partir de ce moment, ce sont les racines qui fournissent toute la nourriture.

5) La plante va ensuite produire une fleur qui est son organe de reproduction et qui
lui permettra de se reproduire.
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3. L’arbre re:ph:e_!__

ous wenons de comprendre comment

Parbre s’y prend pour ¢ nourrir. Pour

wvivre, il doir aussi resparer! I inspire alors
de I'axygéne ot cxpire du gaz carbonigue, exacre-
mieni comme nows! Ce sont e Feuilles qui sont
rasponsables de cela. L'écorce de Parbre contient
augsi des petits trous (lenticelles) par lesquels Pair
peut  pénétrer  au
niveau du  bois
Larbre respire tout le
temips, de nuit comme
de jour!
C'est pour cette raison

Pour ¢ noursin, Uarbe: doit dgalement respirer 4 len-
wvers (il Fain de La phm:rmh‘:uj.?l inspire slors du gae
carbonbgue ot pejeite de 'exygine dans Naar

e qui va momn permettre de resparer (et 3 Pasbae
auri’). Cest bon pour mos poumoni! Loxypise e
donc un diches de la photosymthie.

Tinas bes vigitwus verts (ronienant une manéne appeloe
chiomphylle) le fom

Saivu quun bomme consomme phis ou moins 2 KA
lieres d'carypine en une journde? Lin seud arbre de belle
raille suffin § produire wur Uocpgéne dont un hommnse
a besoin pendent touse 1 vie
Actention, b plantcs ne sond pas les scules § siguler La
quantivt d'exyging et de gaz carbonsgus dam Paie Les
fvers €1 les ootans jouent aussi un nle el imponast

gue 'on retire les plantes veries de la chambre des
malades. En effer, la nuit, la plante cotre e com-
pétition avet le malade en comsommant elleaum
de loxygéne. Ceoiie diminution pouwant Eire
néfaste au malsde déjd affaibl, on bt donc de
placer des plantes vertes dans les chambres. Les
gaz pénétrent dans bes feutlles &t en sortent par des
petites  porics situbes sur
leur surface inféneare. Ces
petites pories peuvent &re
grandes ouvertes ouw  fer
mées. Selon le degré d'hne

midité de ["ain

Les foréts ne sonl pas
les poumons de ln

reat mais. s

parce quiils se
nourrissent,

ls absorbens une grande quantish de gao carbandgar o
prochuisent Egalement de Poxypime. Certiins pensent
mime gque laction de colans dess ce domaine o
wiphieare 4 oelle de woawes o foelys priscnies wor
molne planéte.

Eemargue importante ; I'erbre transpire ausas |

Il perd donc de Pean. Cette perie n'mit pas une smple
dvppoppion yu nivesu des fouilles porgles d'eau mais
o une foncuon commundée par plusicurs mébo-
miamoy enenane la formcture ou Powvertuse des masus-
cubes portes. giries sous bes frullles (appelies snmare).
Cuand Farbre subit une forte stcheresse, o ira jusgqu'd
commander la chute de ses feilles powr ne plus erame-
pii:l et donc garder soa U




Le cycle de vie de I'arbre

Les arbres (feuillus ou coniféres) subissent de nombreux changements au cours
de leur vie.

Un arbre est le résultat de la germination d’une graine. La germination est
possible si les conditions sont favorables (eau (pas trop), oxygéne, chaleur ;
lumiére). Les racines pousseront en premier puis la tige et la plantule
permettront au jeune arbre de se nourrir et de se développer.

L'arbre adulte va vivre au rythme des saisons :

L’hiver, les arbres ne grandissent pas ne se reproduisent pas la température est
froide I1s sont en dormance.

Au printemps la température augmente, il y a de I’eau dans le sol et le soleil est
présent. L arbre va grandir ( phase de croissance) ses bourgeons vont éclore
pour donner des feuilles et des fleurs (phase de floraison).

Les fleurs males produisent le pollen qui va féconder les fleurs femelles.
(phase de reproduction). Si la fleur femelle est fécondée elle donnera naissance
a un fruit (organe qui contient des graines). (phase de fructification).
Lorsque le fruit est milr, il s’ouvre et les graines vont étre libérées et pourront
germer.

L.'été il fait trés chaud, I"arbre en profite pour faire des réserves en effectuant de
la photosynthése,

Lautomne |’arbre se prépare 4 I"hiver les fruits arrivent & maturité. Les
feuilles ne font plus de photosynthése.

Et le cycle recommence,
LE CYCLE DE L'ARBRE
lrrs e ow STy DGEH"E




‘ Les différents étages TDT:-‘E

de la foréet

La for&t peut se comparer 4 un immeuble : elle se compose de plusieurs étages
de végétaux.

.'lllr.

Arbres

Arbustes

Herbes

Mousses, chompignons et Ktidre




La reproduction sexuée.

La plante produit une ou plusieurs
fleurs qui contiennent des organes
males et femelles. Leur rencontre
produira un fruit qui contiendra une
graine qui pourra a son tour germer
et produire une nouvelle plante.

Les étamines partie male de la fleur produisent du pollen.
Le pistil partie femelle de la fleur, contient des ovules dans I'ovaire.
Le pollen, transporté par le vent ou les insectes, féconde les ovules.

Chez les plantes & flours : la reproduction sexuée |

des orvuley
dans ke patd

feur vers be petil d'une autre fleur par les
abeilles , lo vent

2 lecondation - les Samines et le p=! se
rencontrent. Le pollen péndtne dans Novule,

& C'est la naissance d'une graine.

1= pollinisation : transport du polien d une l

Les ovules se transforment en graines et le pistil se transforme en fruit.
Lorsque le fruit est trés mir, il s'ouvre et les graines vont pouvoir germer..
La reproduction sexuée (par les graines) produit des étres uniques




| Comment la plante se reproduit-elle (2) ? .:

Certaines plantes se reproduisent de maniére asexuée :

La technique du bouturage

Il s'agit de prélever un morceau de tige sur
une plante et de faire naitre des racines qui
lui permettront de se nourrir et de se
développer.

Souvent, on fait tremper la tige dans de
l'eau ou bien on plante directement en
terre.

i prresdim tcan p beam g

La technique de la tubérisation

Certaines plantes développent des tubercules sous terre qui peuvent donner

naissance a une nouvelle plante, comme la pomme de terre ou les plantes a
bulbes.

;:{J‘ £ I lII o pm il
i e — e — - —
1 [ # o
Q & }#:1522 =
B Baganbicnms pai l=dls W Bl tin por sidw ol
chn dela du me

D'autres plantes encore, développe une tige et lui permette de développer au
contact de la terre de nouvelle racine qui lui permettront de produire une nouvelle
plante, identique a la premiere.

LN II.,|'\.|.-1.. tmwetn pran Bigs variis i it jrmmbic iman pa lusans




Voici deux exposés réalisés par des €leves :

Exposé n® 1 :
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Voici ce que nous avons fait en art plastique :
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